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t r i b u e n t e sa rebbe in g r a d o di f a r e la de- . 
n u n c i a per m a n c a n z a di d a t i c a t a s t a l i . 

B isognerebbe d u n q u e procedere ad una 
misuraz ione d i r e t t a , ma ciò s ignif icherebbe 
f a r e un nuovo c a t a s t o . | 

Dove vige il nuovo ca t a s to , come in 
Pug l ia , l ' app l i caz ione ' della legge 1913 è 
semplice e sicura; in Toscana no. L a ca t -
t e d r a d ' ag r i co l t u r a di F i r e n z e ha, con u n a 
pregevole pubbl icaz ione del suo egregio 
d i r e t t o r e , messo c h i a r a m e n t e in luce il g r ave 
inconven ien te della legge e consigl ia to gli 
o p p o r t u n i r imedi . 

Occorre p e r t a n t o p r o v v e d e r e anche nei 
r i gua rd i della Toscana , che è un paese es-
s e n z i a l m e n t e vinicolo e flagellato da l la fil-
lossera. Sono l ieto delle d ich iaraz ioni del-
l ' onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o , che 
sono simili a quel le che fece l 'onorevole 
min is t ro ISTitti al la Commissione di cui io 
f acevo p a r t e . 

A s p e t t o con ans ie tà il r ego lamen to per 
l ' a t t u a z i o n e della, legge in tesa a p reven i r e 
e c o m b a t t e r e le m a l a t t i e delle p i an te , e 
mi auguro che esso con t e r r à disposizioni 
par cui sia poss bile d i f ende re la v i t icol-
t u r a dal morbo fìllosserico. E con ciò ho fi-
n i to , r i m a n e n d o in a t t e sa di d ich ia ra rmi 
sod i s f a t t o q u a n d o av rò vis to i p rovved i -
m e n t i a n n u n c i a t i . 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a i n t e r ro -
gaz ione de l l ' onorevole Dello S b a r b a , al mi-
nis t ro dei l avor i pubbl ic i , « pe r sapere 
q u a n d o i n t e n d a finalmente di p rocedere 
a i l avor i di a m p l i a m e n t o delia f e r m a t a di 
¿San Luce (nella l inea Pisa-Oollesalvet t i -Ce-
cina) a t t e s i da t e m p o ed u r g e n t e m e n t e re-
c l a m a t i dai bisogni locali ». 

L ' ono revo l e so t tosegre ta r io di S t a t o per 
il tesoro , in sos t i tuz ione di quello pei la-
vori pubbl ic i , ha f aco l t à di r i spondere . 

P A V I A , sottosegretario di Statò per il te-
soro. I l p r o g e t t o per l ' a m p l i a m e n t o della 
f e r m a t a di San Luce è s t a t o a p p r o v a t o dal 
Consiglio di ammin i s t r az ione , ed agli e f fe t t i 
delle occor ren t i espropr iaz ion i i r e l a t iv i la-
vor i vennero d ich ia ra t i u r g e n t i ed indiffe-
ribili col decre to minis te r ia le del 12 gen-
naio u l t imo scorso. 

Sono già s t a t e d a t e disposizioni alla Di-
visione l avor i di F i renze perchè p r o v v e d a 
so l l ec i t amente agli a t t i di esproprio per 
p o t e r al più p res to iniziare i l abor i . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Dello Sbar - I 
ba ha f aco l t à di d ich ia ra re se sia sodi-
s f a t t o . 

D E L L O S B A R B A . P r e n d o a t t o delle 
d ich ia raz ion i de l l ' onorevole so t tosegre ta r io 

I di S t a t o per i l avo r i pubbl ic i per quel che 
r i g u a r d a l ' a t t u a l e s t a t o dei lavor i di ampl ia -
m e n t o del la f e r m a t a di S a n Luce . Ques ta 
ope ra , che si d i b a t t e da t e m p o lunghissi-
mo f r a le s t r e t t o i e inf ini te di u n a bu ro -
crazia s n e r v a n t e , è a t t e s a con g r a n d e ansia 
dal le popo laz ion i in te ressa te . Io ho f a t t o 
inf in i te p r a t i c h e al r i g u a r d o ; e lo svolgi-
m e n t o della mia in t e r rogaz ione cade q u a n -
do, e ne sono ben l ie to , ogni indugio è s t a t o 
supera to finalmente. 

N o n d u b i t o che ciò che l ' onorevo le P a v i a 
mi ha ass icura to sarà pres to un f a t t o com-
piuto ; per cui, d a t a a n c h e la cortesia con cui 
l 'egregio so t to seg re t a r io mi ha r isposto, mi 
dichiaro p e r ora sod is fa t to , e dico per ora , 
perchè le sorprese non m a n c a n o mai in ma-
t e r i a di lavor i fe r rov ia r i . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l 'onorevole Gia racà , al minis t ro dei la-
vori pubbl ic i , « per sapere qua l i rag ioni 
abb iano r i t a r d a t a la esecuzione dei lavor i 'di 
bonif ica delle pa lud i Lisimelie presso Sira-
cusa e sulla u r g e n t e necessi tà di p rovvede re 
alla s i s temazione del corso del fiume Anapo 
nel la stessa c o n t r a d a ». 

L 'ono revo le so t tosegre ta r io di S t a to pel 
tesoro ha f aco l t à di r i spondere in sos t i tu-
zione de l l 'onorevole so t to seg re t a r io di S t a t o 
pei l avor i pubbl ic i . 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il te-
soro. L a bonifica delle p a l u d i Lisimelie non 
ha in bi lancio uno s t anz i amen to p ropr io 
perchè essendo quasi c o m p i u t a fu da l le-
gislatore compresa f r a quel le di cui nel-
l 'a r t icolo 66 del tes to unico 22 marzo 1900, 
n. 195, al c o m p i m e n t o delle qual i si p rov-
vede col fondo di r iserva delle bonif iche. E 
su questo fondo nel decennio 1900-1910 fu -
rono e roga te per opere di compimen to di 
quel la bonif ica circa l ire 900,000 in com-
plesso, s tab i lendos i i n t a n t o un p r o g r a m m a 
pel def in i t ivo c o m p l e t a m e n t o . 

A t a l e p r o g r a m m a si è d a t a e cont i -
n u e r à a darsi a t t u a z i o n e in re laz ione alle 
d isponibi l i tà del fondo di r iserva ed alle 
esigenze t ecn iche delle a l t r e boni f iche da 
c o m p l e t a r s i con quel fondo ; così sono ora 
in corso i lavor i per la r icos t ruz ione in ce-
m e n t o a r m a t o del pon te nella p rov inc ia le 
S i r acusa -Noto sul cana le co l le t tore del la 
bonif ica (lire 52,000) e si s ta r i n n o v a n d o 
l ' i s t r u t t o r i a sul p r o g e t t o per la s is tema-

I zione del cana le M a m m a i a b i c a , del fosso di 
scolo del p a n t a n o Magno e del fiume Ciane 
poiché si è d o v u t o agg io rna re il p r i m i t i v o 
p r o g e t t o , a u m en tandone i prezzi in re la-
zione delle m u t a t e condizioni del m e r c a t o , 


